

□评论员观察

相比于拖了两个多月的“狗咬人”事件，8年未被起诉的李小迎涉嫌诈骗案问题更严重。是什么让一件本来很简单的案件在当地变得这么“复杂”？是什么让一个普通市民的正当维权在当地变得如此艰难？难道真如坊间传说的那样，是因为李小迎“有关系”吗？

“狗咬人”女主涉嫌诈骗 八年未被起诉有啥“不好说”

□齐鲁晚报·齐鲁壹点评论员 王学钧

安阳“狗咬人”事件牵出一桩旧案。近日，有人向媒体爆料，早在2013年，王新刚的妻子、牵狗咬人的李小迎，曾因涉嫌诈骗罪被刑事拘留，后又被批捕交由安阳市殷都区人民检察院审查起诉。只是，不知为什么，检方一直没有作出起诉决定，李小迎很快便恢复“自由身”。

跟“狗咬人”事件一样，这桩旧案基本事实并不复杂。当事方报案之后，当地警方很快查明，犯罪嫌疑人李小迎以帮杜先生办理取保候审或减轻判罚为由，诈骗杜先生妻子人民币100万元。随后，警方在提请殷都区检察院对李小迎予以批捕，并在提供报案记录、证人证言、银行查询记录、抓获证明、嫌疑人供述等犯罪事实认定证据的同时，将该案移送殷都区检察院审查起诉。

孰料，一个并不复杂的案子到了这个环节竟再也进行不下去了。殷都区检察院接连退查了两次，每一次警方都及时作了补正递交，可检方就是“不肯”作出起诉决定。作为警方“锁定”的犯罪嫌疑人，李小迎不但没有如

报案人所期待的那样“吃官司”，还很快就被解除了刑事拘留，可以自由自在地牵着爱犬上街遛弯儿了。为此，当事人杜先生苦苦上访申诉了8年，踏破了当地多个部门的门槛，始终没能推动案件的进展。不少人禁不住跟走投无路的杜先生一样，不无激愤地发问：这究竟是为什么？

按照我国刑事诉讼法，对于进入审查起诉阶段的案件，检察院认为犯罪嫌疑人的犯罪事实已经查清，证据确实、充分，依法应当追究刑事责任的，应当作出起诉决定。需要公安部门作补充侦查的，补充侦查以二次为限。对于二次补充侦查的案件，检察院仍然认为证据不足，不符合起诉条件的，应当作出不起诉的决定。也就是说，对公安部门移送来案件，不管最终决定是起诉还是不起诉，检察院都应该有一个明确的结论。面对李小迎涉嫌诈骗一案，殷都区检察院在长达8年的时间里，迟迟没有对是否决定起诉给出一个明确的说法。对作为一种既成事实的不起诉，也一直讳莫如深，没有作出解释。事到如今，殷都区检察院该出来走两步了。

按照办案民警的说法，这个案子不

复杂，但是“事情复杂”“不好说”。这种“复杂”和“不好说”，人们在李小迎及其丈夫引爆的“狗咬人”事件中早已有所领教。李小迎牵着禁养犬只咬了过路老人，虽证据确凿，无可争辩，但李小迎及其丈夫一直矢口否认，不肯说一句道歉的话。在长达两个多月的时间里，受伤一方找当地多个部门反复投诉，省电视台连续做了十期节目，都未能讨得一个像样的说法。直到舆情“恶化”到“难以收场”，当地有关部门才暂停了各种“打掩护”“打太极”，张狂的李小迎夫妇才低了低头，趁着夜色对被咬老人说了一声对不起。

相比于拖了两个多月的“狗咬人”事件，8年不起诉的李小迎涉嫌诈骗案问题更严重，也更充分地凸显了当地公共治理体系的病态。是什么让一件本来很简单的事在当地变得这么“复杂”？是什么让一个普通市民的正当维权在当地变得如此艰难？难道真如坊间传说的那样，是因为李小迎“有关系”吗？于此，当地应该以看得见的行动与改变回应公众的追问。当务之急之一就是，严格依法对一直逍遥法外的李小迎采取必要措施，并对有意无意“袒护”她的相关部门和人员严肃问责。

□观点

“先诊疗后付费”受欢迎 守信是社会治理加速器

近段时间，在北京大学首钢医院、石景山医院等医疗机构就诊的患者尝鲜了一项新服务——“先诊疗、后付费”。患者甚至可以先行离院，在48小时内完成诊疗费用支付即可。据统计，这一改革能缩短患者60%的院内就医时间，患者总体满意度达96.5%。

排队时长是影响就医体验的直接因素之一。尤其是患者在诊疗各环节重复排队，加剧拥挤也加重着医院的管理成本。“先诊疗、后付费”试点正是着眼于解决这一问题，针对性很强。而后付费模式之所以行得通，主要是因为评估了社会信用后，北京市与常住居民签署承诺书成为信用医疗用户。

可以说，通过日常遵规守矩积累信用值，进而取得医院对即刻缴费流程的权利让渡，这是守信市民的一项福利，也是科技向善的反映。医疗领域这一尝试对于社会治理效能不乏启示，期待在其他社会领域铺开。

(崔文佳)

班主任帮寄宿生缝洗校服 除点赞我们还应做些什么

据报道，宁夏固原四中因新一轮疫情对寄宿生采取封闭管理措施，一位班主任看到很多学生校服一个月没洗，再三要求之下，有28名住校生将校服交给老师清洗。清洗中班主任发现不少校服有破洞，于是顺手缝好。网友纷纷为这位无私的“班妈”点赞。

毋庸置疑，这位班主任的拳拳爱心能缓解学生因封闭管理而产生的焦虑不安情绪，值得点赞。然而，有网友认为，为什么这些初二学生不能自己清洗缝补校服？应该讲，网友一语击中了当前校园教育的一个软肋：劳动教育的缺失。

近些年来“拼学业”成了教育主流，一些家长甚至把孩子自己该做的事都“包办”了，劳动的独特育人价值在一定程度上被忽视，劳动教育被淡化、弱化，甚至一些青少年中还出现了不珍惜劳动成果的现象。一位校长曾说过，劳动课程建设的意义在于重塑更饱满的灵魂，我们要善于发现、利用与学生生活关联的真实而有意义的日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动机会，因势利导让学生出力流汗，磨炼意志。

(艾福梅)

集体诉讼是保护 弱者权益的可行方式

诉讼标的为48.66亿元的康美药业案12日一审判决，按照“明示退出、默示参加”的集体诉讼原则，康美案的原告高达55326人。此案的意义，就在于它是中国资本市场首例适用证券纠纷“特别代表人诉讼”程序的案件。“特别代表人诉讼”的实质，其实就是集体诉讼。在散户海量存在的中国资本市场，集体诉讼程序的适用具有特别意义。采用集体诉讼程序，可以一改上市公司中小股东人多势却弱的局面，使上市公司及其大股东利用诉讼程序复杂且成本高昂，来规避法律的行为得以收敛乃至终止，从而实现促进资本市场规范发展的目的。

实际上，在许多领域中，机构与其散在的个体关系人之间存在由这种不对称姑息产生的权利义务不对等。这种不对等的最明显后果，就是权利受到机构侵害的个体常常会因诉讼成本以及举证责任问题而放弃主张权利。集体诉讼为人数众多、诉求相同的主张权利人开辟了可行的法律救济通道，为程序正义与实质正义的统一奠定了基础。

(光明网)

在蹭热点、引流量上上蹿下跳。

利用他人照片信口造谣“老夫少妻”，来得太轻巧，成本也过低。在此事中，受害者俨然遭遇了网络暴力，只有对此“零容忍”，该担的责任一个都不放过，才能令受害者合法权利得到伸张，逼这样的恶趣味早点止歇。

除了对造谣惑众者依法依规处理之外，对互联网内容平台也要强化监管，对这种“博眼球骗流量”的内容及时封禁删号，不要给这些无德“网红”流量变现的机会。

自媒体时代，内容生产者该有边界意识，知道什么可为什么不可为，心里千万莫存侥幸，贪婪的结果迟早“聪明反被聪明误”。许多实例证明，那些越界逾矩践踏法律侵害权利的，最终都付出了应有的法律代价。

投稿邮箱：qilupinglun@sina.com



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：蓝峰 组版：刘燕

真假蜂蜜打架

真的就是真的，假的就是假的，
蜂蜜的真假我凭借50年的经验，一
看就辨认出来了。 ——王依增

“随着人们大健康意识的不断提升，在送亲朋好友礼品时，往往倾向于选择营养品、保健品等有助于健康养生的产品。因此，逢年过节，来购买蜂蜜的顾客都会大幅增加。蜂蜜的好处众所周知，老少皆宜，非常适合节日走访。”济泉黄岩蜂产品开发有限公司董事长王依增表示。

“喝蜂蜜，认准济泉黄岩”，这是扎根济南50多年的济泉黄岩蜂蜜打下的金字口碑，拥有了5万多名忠实粉丝。人们越来越意识到健康饮食的重要性，越来越多的年轻人



开始加入到济泉黄岩蜂蜜的会员队伍中来。王依增说，这些年年轻人中，有些老顾客的孩子，被亲切地称为“蜂二代”或“蜂三代”，也有许多慕名而来的新顾客。

蜂蜜真假很容易辨别

正因为蜂蜜对人体有诸多好处，许多不法分子制假售假，用假蜂蜜来坑害消费

你不要袖手旁观

者。目前，济南市场上假蜂蜜主要是甜菜糖浆或大米糖浆、色素及添加剂勾兑而成。鉴别蜂蜜的方法其实很简单。

1. 价格成本倒推法。假蜂蜜的主要成分是糖浆，糖浆的批发价格在2元左右，加色素和添加剂和包装。假蜂蜜的每斤成本不到3元。如果消费者买到假蜂蜜10元一斤，制假售假的不法分子每斤假蜂蜜至少挣7元。问题的关键是假蜂蜜中的色素和添加剂对人体没有好处，甚至有害。而市场上的真蜂蜜批发价格在40元以上，加上包装，至少成本价格在42元以上，成熟蜂蜜价格更高。

2. 清水溶解法。将购买的蜂蜜舀两勺，放入装有100克清水的透明玻璃瓶或矿泉水瓶子中(将瓶子上的商标撕掉便于观察)，用力摇晃一分钟。放置在桌上观察，有大量

产生泡沫且浑浊均匀液体，就是溶解的真蜂蜜，并且泡沫持续时间较长。由于真蜂蜜里含有多种氨基酸、活性酶等，因此能产生大量泡沫。产生较少泡沫，持续时间较短，清水中仅有少量丝状物的就是假蜂蜜。假蜂蜜里主要成分是糖浆，因此泡沫较少，少量丝状物成分为食用胶。

消费者既要享受真蜂蜜带来的健康和快乐，也要学会一些简单识别真假蜂蜜的方法，这样才能做到自己的健康自己做主。

电话：0531-82717024 82861416

公司总部：济南市市中区英雄山路84号鲁润名商广场一楼(北排东首)
*购买蜂产品200元以上，免费送货上门。

益康超市、银座超市、大润华、华联超市活动内容以各店自行规定为准。